

Прибалтийские дворяне в генеалогии А.С.Пушкина

Завоевание Петром I в ходе Северной войны земель в Эстляндии и Лифляндии вызвало необходимость решать и проблему отношений с местным населением. Шведское и немецкое дворянство связано было там с земельными владениями и покидать свои поместья не хотело. Петр пригласил этих дворян на русскую службу, и, волей или неволей, они в службу пошли. Формальное, но необходимое присутствие в армии с годами, а особенно в следующих поколениях, превращалось в искреннее служение России.

Через браки с русскими дворянами, согласно закону, потомство их должно было переходить из протестантизма в религию русского родителя – отца или матери, без различия, – т. е. православие. Так в течение XVIII и XIX веков значительная часть эстляндского и лифляндского дворянства не только оказалась в русской службе, но и приняла ту конфессию христианства, которая исповедовалась большинством населения России.

Все это прямо касается Пушкина, его прадеда, прабабушки и её

отца, шведского дворянина по имени Маттиас Иоганн Шёберг (Съёберг – Sjöberg), капитана королевских войск при Карле XII. Он был женат на лифляндской немке, дворянке из весьма известного рода Альбедиль. По семейным легендам передавалось, что Альбедили несколько столетий назад прибыли в Ригу из Италии, где и укоренились, получив поместья и в Лифляндии, и в Эстляндии. Капитан Шеберг был сыном того (первого в своем роде) Маттиаса Отто, который в 1668 г. получил шведское дворянство и герб¹ – на нем изображен островок, выступающий из морских вод, на котором в доспехах стоит рыцарь, занимая собою почти все пространство островка. Собственно и фамилия переводилась как “холм среди моря”. Весьма вероятно, что владения



первого Шеберга – дворянина составляли некий остров в море: фамилии европейских дворян образовывались чаще всего от названия их поместья.

Капитан Шеберг в 1709 г. находился в походе в Швецию, куда он должен был доставить более двухсот русских пленных. В это время петровские войска взяли Ригу, где находилась его семья. Неизвестно, как и когда он вернулся к семье, переехавшей сначала в Ревель, а потом в Пернов. До конца своих дней (1742 г.) он числился капитаном шведских войск в отставке. Есть основания думать, что до Пернова он жил с семейством в одном из поместий жены в Эстляндии, где и появились у капитана, уже имевшего ранее наследника (р.1706 г.), еще две дочери и два сына. Около 1717 г. родилась одна из дочерей Маттиаса Иоганна – Христина-Регина, будущая прабабушка Пушкина.

Перновская служба с 1731 г. Абрама Петрова, арапа Петра Великого, уже женатого, но отославшего свою жену Евдокию Андреевну в Петербург для развода и наказания за измену, сблизила многоопытного эфиопа с семейством Шеберг. Что было причиной благосклонности девицы Шеберг к Абраму Петровичу, уже начавшему именовать себя Ганибалом, сказать трудно. Это могло быть и бедственное материальное положение Шебергов, и жалость к одионому, узнавшему сибирскую ссылку и измену жены темнокожему инженеру, крестнику царя Петра.

После рождения в 1735 г. их первенца Ивана Абрам Петрович Ганибал и Христина Матвеевна Шеберг повенчались (по подложной “венечной памяти”, которую достал жених и в которой указывалось, что другой жены у него не было). Это произошло в Ревеле в 1736 году. Союз, по видимости, был удачным, и к году смерти супругов – они умерли в один 1781 год – их наследниками оставались четыре сына и три дочери. Младшая из них София, при жизни родителей лишь помолвленная с женихом, в конце 1781 г. стала женой Роткирха, породнилась со шведско-немецкой дворянской фамилией, большая часть членов которой жила в Нарве и под Нарвой, а по социальному-национальному происхождению была совершенно подобна роду матери Софии, т. е. Шебергам-Альбедилям. Так часть потомства Христины-Регины как бы возвратилась к первоистокам – прибалтийскому дворянству шведско-немецкого происхождения.

София Абрамовна (в девичестве Ганибал, 1759-1802) и Адам Карпович (Адольф Рейнхольд, 1746-1797) Роткирх имели сына и четырех дочерей.² Своих земель поначалу у них не было. Роткирх был небогат, а София от отца в виде приданого получила только денежный капитал,

¹ См. описание герба в книге А.С.Пушкина “Евгений Онегин”.

т. к. Абрам Ганнибал был сторонником майоратного права и завещал купленные под С.-Петербургом земли старшему сыну Ивану, дарованные государыней Елизаветой псковские – всем четырем сыновьям.³

Роткирх вышел в отставку из военной службы в чине секунд-майора и был управляющим имениями зятя – брата Софии Абрамовны – Петра Ганнибала. Главным из них под Петербургом были Елицы, в 6-7 верстах от метрополии Абрама, а затем Ивана Абрамовича – Суды. В Елицах Роткирхом была составлена по-немецки около 1786-87 годов биография его тестя – так называемая “Немецкая биография” А.П.Ганнибала. Здесь же между 1782 и 1790 годами появились на свет их дети.

Затем Роткирх становится судьей в г.Софии, примикивши к Царскому Селу, с чином надворного советника. Видимо, толковый и честный, он получает от Павла I в последний год своей жизни довольно значительные земельные пожалования и повышения в чине. Сенатские указы об этом следовали друг за другом.

14.11.1796: “В С.Петербурге. Указ нашему сенату. Надворного советника Адолфа фон Роткирха всемилостивейше пожаловали мы в наши коллежские советники. Павел”.

18.11.1796: “Всемилостивейше пожаловали мы коллежского советника Адолфа Роткирха в наши статские советники”.

5.12.1796: “Адолфу Роткирху … 1000 душ”.

10.1.1797: (уточняется, где находятся эти души и земли). При “отдаче ему Санкт-Петербургской губернии, дворцового ведомства Падогской Мызы деревни Падогу, Юркину, Жабино, Колмотку, Луск, Александрову гору, Старую Пятницу и Новую Пятницу, Кайбольской мызы деревню Кайболово и Полянской мызы деревню Молосковицы, в коих по последней ревизии 1010 душ”.

И, наконец, 5.6.1796 г. в придачу к Кайбольской мызе отдается мельница на р. Суме.⁴

Практически адресатом этих пожалований оказались уже вдова и дети. Часть земель С.А.Роткирх сразу заложила: материальные дела семьи были, очевидно, стесненными. А затем поместья разделяются между братом и сестрами, скорее всего после смерти матери.

Старшая дочь, Надежда Адамовна (1782-1856), замуж вышла в 1797/98 гг. и получила в надел близ Ямбурга деревню Кайболова. Её мужем стал военный, обрусовший поляк Павел Леонтьевич Шемиот (1769-1859). У них две дочери и три сына, два из которых – Александр и Егор – погибли, по-видимости, в Польскую кампанию 1830/31 годов (последний – в чине поручика). Младший – Валериан (р.1807 г.) на 1840 год капитан Нижегородского полка, далее имя его исчезает из документов о Шемиотах.⁵

Дочери: сначала старшая – София (1798-1827), а после её смерти и младшая – Ольга (1801-1879) становятся женами обер-прокурора Сената Александра Федоровича Веймарна (1791-1882), впоследствии действительного тайного советника и Андреевского кавалера. От Софии он имел четырех, а от Ольги – пятерых детей. У А.Ф.Веймарна было 15 братьев и сестер, имена которых мелькают в документах с конца XVIII века. Род, происходя из Германии, связан был затем с островом Эзель (Саарема), Прибалтикой и, наконец, с владениями в Петербургской губернии.⁶

О потомстве сестер Шемиот-Веймарн речь пойдет далее.

Вторым в семье Роткирхов был сын Иван (1783-1832), занимавший скромное место смотрителя Ямбургского провинциального училища. Жена его – небогатая баронесса Христина Елизавета фон Вессель (1791-1840).⁷ Как единственному наследнику Роткирхов по мужской линии, ему досталось главное поместье родителей – село Новопятницкое близ Ямбурга с Михайловской церковью, близ которой возникло семейное кладбище десятков представителей рода Ганнибалов-Роткирхов, уничтоженное, как и церковь, в 30-е годы XX века.

Два сына Ивана Адамовича⁸ занимали весьма скромные посты, а две дочери рано умерли.

Старший сын – Владимир Иванович (1809-1889), проживший в наследственном Новопятницком поместье долгие годы, в 1828 г., подобно своему троюродному брату А.С.Пушкину, закончил Лицей, однако обучался, состоя в пансионе при Лицее.⁹ Женой его с 1834 г. была племянница А.Ф.Веймарна – Розалия Федоровна Ферсман (1809-1906).¹⁰ Потомства у В.И. и Р.Ф.Роткирхов не было, и поместье, еще при жизни владельцев, фактически передано было боковой ветви рода: Константину Людвиговичу Лелонгу, называемому племянником В.И.Роткирха, сыну врача из Нарвы.¹¹

Третий в семье Софии Абрамовны Ганнибал-Роткирх был дочь (1785-1855), о которой известно лишь, что в первом браке она состояла с французским эмигрантом майором Петром Бельгардом,¹² а во втором – с коллежским советником Дмитрием Бибиковым, к 1838 году уже скончавшимся. У Любови Адамовны были дочери: Мария, в замужестве Леман, и Аполлинария, в замужестве Карр.¹³ Из ямбургских поместий после смерти родителей Любови досталась деревня Падога.

Четвертая дочь Роткирхов – Вера (1786-1812) была первой женой Александра Ивановича фон Траубенберга. От этого брака произошли дочь и два сына, давшие интересное для XX века потомство, о чем далее.¹⁴

И, наконец, меньшая дочь Роткирхов – Елизавета (1790-1868), муж которой Роман Бистром (1778-1821). Их трое детей, насколько известно, особого интереса для русской истории не представляют, разве что муж младшей дочери Н.А.Аршеневский, погибший на Малаховом кургане, которого называют героем “Севастопольской страды”.¹⁵

Таким образом, обозревая потомство Софии Абрамовны и Адама Карповича Роткирхов, замечаем, что большая часть его связана с прибалтийскими (а исторически – немецко-шведскими) родами. Как указывалось выше, интересны в своем развитии на протяжении XIX – начала XX вв. потомки Надежды и Веры Роткирх, в замужестве Шемнот и фон Траубенберг.

Как уже сказано выше, две дочери Надежды Адамовны Ганибал-Шемнот – София и Ольга, последовательно, были женами А.Ф.Веймарна.¹⁶

Старший от первого брака – сын Павел (1823-1897, похороненный в Ястребино близ главного поместья Веймарнов Пустомержи, как и отец его Александр Федорович). Жена Павла – Надежда Железнова. О потомстве их ничего неизвестно.

Второй – Федор (1824-1859), как и отец, – судейский, умерший в чине коллежского советника. Жена – Павла Васильевна Зиновьева (1815-1906). Две их дочери и их потомство породнились с фамилиями Грюнман, Баннер-Фогт, Делоне и, наконец, Шаровыми, потомки которых проживают ныне в Петербурге.

Третьей у А.Ф. и С.П.Веймарнов была дочь Надежда (1825-1904), вышедшая замуж за помещика села Удосол в трех верстах от Кайболы, которая принадлежала её деду и бабке Шемнотам. Этим помещиком был поручик Иван Федорович Блок (1815-1848), сын полковника Федора Ивановича. Младшим братом Федора Ивановича был Александр Иванович – прадед поэта А.А.Блока.

У супругов И.Ф. и Н.А.Блоков – два сына: Александр (1847-1875), холостой, и Федор (1848 – после 1917),¹⁷ статский советник, владелец писчебумажного завода в Непово, женатый на своей двоюродной сестре Ольге Дмитриевне Зиновьевой (1860-1888), соседке по имени, расположенному близ развалин Копорской крепости. Об этой ветви рода – речь далее.

Четвертым и последним ребенком Софии Веймарн был Александр (1827-1888), появление которого на свет стоило жизни его матери. Этот Александр, женившись на единственной дочери графа Александра Николаевича Людерса, командующего Крымской армией в войне 1854-1855 гг., а затем наместника в Польше, – Надежде Людерс (1835-1895), высочайшим повелением в 1863 г. получает графский титул и двойную фамилию Людерс – Веймарн.¹⁸

У Людерс-Веймарнов шестеро детей, и разветвленное их потомство связывается через браки с родами Дмитриевых, Свищуновых, Нарышкиных, Кавелиных, Павловых, Ниловых, гр. Орловых. По-видимому, ныне все наследники рода – за пределами России.

Пятым ребенком А.Ф.Веймарна, уже от второго его брака – с Ольгой Павловной Шемнот, – явилась дочь Дарья (р.1828/29 г.), сведений о которой не сохранилось.

Шестой была София (1830-1903), жена Дмитрия Васильевича Зиновьева (1822-1904) и мать Ольги, жены Федора Ивановича Блока, о чем говорилось ранее. У этих Зиновьевых было пятеро детей, из которых особый интерес представляет Лидия Дмитриевна (1866-1907), писательница, жена Вячеслава Иванова и “душа” тех “сред”, на которые в их “башню” на Таврической улице в 1905-1907 гг. собиралась едва ли не вся гуманитарная элита Петербурга. Заметим, что Лидия подписывалась фамилией Зиновьева-Аннибал, подчеркивая тем свое происхождение в пятом колене от “арата Петра Великого”.

Её два сына и дочь от первого брака Вера Константиновна Шварсалон (1890-1920), затем её дочь от второго брака Лидия Вячеславовна Иванова (1896-1985) и, наконец, сын Веры, ныне здравствующий Дмитрий Иванов (р. 1912 г.), завершают движение рода по этой ветви.

Примечательно, что Лидия Дмитриевна Зиновьева-Аннибал была похоронена в Александро-Невской лавре (умерла в Белоруссии от дифтерита), и гроб с её телом, как вспоминала её дочь, нес, среди других близких, находившийся с нею в двойном свойстве поэт А.Блок.¹⁹

Возвращаясь к потомству А.Ф.Веймарна в первом колене, назовем седьмого ребенка – Ольгу (1831-1833), похороненную в том же Ястребино.

Восьмым был Платон Александрович (1834-1898), генерал-лейтенант, шеф канцелярии прошений, владелец Кайболы во второй половине XIX века, похороненный в том же Ястребино. Жена его – Анисья Игнатьева. Их единственный сын Павел известен как музыкальный критик. Он владел, помимо отцовской Кайболы, имением Ратшино, тоже близ Ямбурга. Павел Платонович имел одного сына Александра, офицера гвардии.

Последним, девятым ребенком А.Ф.Веймарна была дочь Лидия (1849-1918), жена действительного статского советника кн. Владимира Владимировича Оболенского (1841-1903, похоронен в Ястребино).

Дети А.Ф.Веймарна от обоих браков зафиксированы в “Genialogisches Handbuch der baltischen Ritterschaften”, позволившей обнаружить это обширное потомство троюродных сестер А.С.Пушкина.

Другая ветвь рода, происходившая от внучки Абрама Ганнибала – Веры, в замужестве фон Траубенберг, представляет также интерес, т. к. дала русской истории и культуре ярких представителей.

За короткую 26-летнюю жизнь Вера Адамовна произвела на свет троих детей. Старшая дочь – Надежда Александровна, мужем которой был Петр Васильевич Логинов (1791-1849). Логиновы имели сына Петра, выслужившего чин генерал-лейтенанта. Род этот сохраняется и ныне в России.

Интереснее для истории вторая дочь – Дарья (1807-1851), родившаяся в поместье родителей Жабино-Никольское, которое получило иное название по имени владелицы – Верино – и расположено среди земель Адама Роткирха. Дарья (Дашенька, как в письме называет её сестра Пушкина Ольга²⁰) в ноябре 1830 г. венчалась в Ямбургской церкви с бароном²¹ Георгием Ермолаевичем Врангелем (1803-1868), ямбургским уездным предводителем дворянства. Оба они похоронены близ церкви во владениях Врангелей – с. Раскулицы, им принадлежали также соседние Терпилицы, Торосово и расположенные неподалеку Лапцы и Рудник.²²

У Врангелей родились семеро детей, связавших род с самыми громкими русско-немецкими фамилиями – баронов Корфов, князей Голицыных, князей Куракиных, графов Шуваловых, графов Штакельбергов и др.

Третьим из семерых был Михаил Георгиевич (1836-1899), генерал-лейтенант, женатый на баронессе Шарлотте Корф (1848-1919). Из пяти их детей четвертый – Дмитрий Михайлович, родившийся в 1881 г., окончив Морской кадетский корпус, находился на крейсере “Жемчуг”, погибшем в Цусимском бою. Брат этого морского офицера, родившийся в 1876 г., Георгий Михайлович, вторым браком женатый на княжне Марианне Львовне Голицыной, имел от нее четырех детей. В их великолепный дом в Торосове ворвалась банда убийц, “каравшая” дворян, и на глазах жены и малых детей прикончила Георгия Врангеля. Это произошло 21 февраля 1918 г. Дом был разграблен. Вдове и детям удалось бежать. Старший сын Юрий сошел с ума после увиденного. Баронесса с детьми добралась до Парижа. С нею оказался сын Лев (р. 1912 г.), дочь Нина

(р. 1914 г.) и сын Борис (р. 17.2.1917 г.). Последний после войны вернулся в Россию, был арестован, долгие годы провел в лагерях своей родины. В 1992 г. он, жена и две их дочери проживали во Пскове.²³

Вернемся к еще одному из детей Дарьи и Георгия Врангелей – младшему, седьмому – Николаю Георгиевичу (1847 – 1923, в Хорватии), доктору философии, писателю, собирателю картин. Родился он в Лапцах – поместье отца, неподалеку от отцовского же Торосова. В Лапцах, по-видимому, и находились его дом и собрание произведений искусства. В 1877 г. в Одессе он женился на Марии Дмитриевне Дементьевой-Майковой (1856-1944, Брюссель), два их сына по разному, но заметным образом вошли в русскую историю.

Старший – Петр Николаевич, появившийся на свет в поместье Ново-Александровск под Ковно в 1878 г., стал знаменитым генералом, главнокомандующим Крымской армии, скончавшимся в Брюсселе в 1928 г. Женой его была Ольга Михайловна Иваненко (1883-1968, Нью-Йорк). Из их четырех детей некоторые, вероятно, живы. Это: 1. Елена, р. 1907 г. Первый муж – Филипп Хиллс, второй (с 1949 г.) – барон Федор Мейendorf. 2. Петр, р. 1911, женат дважды. 3. Наталия, р. 1913. Муж Василий Базилевский. 4. Алексей, р. в Сербии в 1922 г., представитель Толстовского фонда. Жена Екатерина Николаевна Ламсдорф.²⁴

Брат генерала – бар. Николай Николаевич Врангель (1880-1915), замечательный историк искусства, автор ряда монографий и множества статей в художественных журналах. Он умер в Варшаве, возвращаясь с передовых позиций, где был с санитарным поездом. Похоронен на Никольском кладбище Александро-Невской лавры.²⁵ Судьба поместья братьев Петра и Николая неизвестна. Поместье Лапцы, возможно, совпадает с современным селом Лопец.

Отец их, Николай Георгиевич, в эмиграции написал воспоминания, опубликованные в Берлине в 1924 г., где говорит о своем происхождении от Ганнибалов. Примечательно, что он пишет там о бабке: “темнокожая дочь генерал-аншефа Петра Ганнибала, сына Арапа Петра Великого и прадеда Пушкина”.²⁶ Возможно, что бабушка Николая Георгиевича – Вера Адамовна фон Траубенберг – и была темна кожей, но являлась она дочерью не Петра Абрамовича, а сестры его Софии Абрамовны. Приходится констатировать, что бароны Врангели уже затеряли точные сведения о своем происхождении, хотя и знали и об “арапе”, и о родстве с Пушкиным.

Таким образом, брат и четыре сестры Роткирхи, дети Софии Абрамовны – двоюродные для Надежды Осиповны Ганнибал-Пушкиной, матери поэта. Соответственно их сыновья и дочери – троюродные братья и сестры А.С.Пушкина. Нет сомнения, что все эти двоюродные

²⁰) немецкий титул Врангеля – фрайхерр (Freyheit) – свободный господин. В России титул переводился как барон, между тем он соответствует понятию “имперский барон”, т. е. получивший титул от Императора Священной Римской империи за несколько веков до XIX века, значительно более почетный.

тетки и дядья, их дети и внуки, чей возраст не выходил за пределы соответствующих хронологических рамок, были известны или знакомы Пушкину, хотя прямых упоминаний их имен в творчестве и переписке не встречается. Отметим, однако, косвенное использование их имен и сведений о них в его творчестве.⁹⁾

Так, при написании “Истории Петра” он не обошел молчанием имя прадеда своей троюродной сестры Дарьи Александровны – Михаила Михайловича Траубенберга (р. 1719 г.), прибывшего в Россию юношем из Швеции. 9 января 1772 г. в чине генерал-майора он погиб, по словам Пушкина, во время “яицкого замешательства”. У генерала остались два сына. Старшим из них был Иван Михайлович фон Траубенберг (1753-1795), которой имел dochь Каролину Ивановну (1777-1844), жену Карла фон Врангеля, убитого в походе 1814 года. Младший брат Каролины – тот самый Александр Иванович, что станет мужем Веры Адамовны Роткирх и отцом Дарьи Александровны.

Прадед её, М.М.Траубенберг, упоминается и в повести “Капитанская дочка”, где гибелью своею он предваряет грядущие кровавые события. Нет сомнения, что Пушкин знал о своем родстве с Траубенбергами. Подтверждение тому – набросок 1835 г. “В 179... году возвращался я...”, сделанный тогда же, когда он работал над “Капитанской дочкой” и поминал там убитого Траубенberга. Рассмотрение наброска приводит к выводу о несомненном использовании в этом незавершенном творении семейных реминисценций.

Молодой человек из-за поломки экипажа на пути домой, в Лифляндию, вынужден воспользоваться гостеприимством вдовы помещицы и её юной дочери. Пушкин пишет: “Старушка приняла меня ласково и радушно. Узнав мою фамилию, Каролина Ивановна сочлась со мной свойством, и я узнал в ней вдову фон В.”. Выше было сказано, что сестру Александра Ивановича, собственника Пушкиных, звали Каролина Ивановна. Была она на 22 года старше Пушкина, и разность возрастов молодого человека и хозяйки дома передает это реальное соотношение. Каролина Ивановна – вдова фон В. Действительно, мужем её был Карл фон Врангель, так что инициал “В” не случаен.

Однако далее Пушкин в характерной для него манере соединяет двух известных ему собственников: погибшего в войне 1812-1814 гг. Карла фон Врангеля и деда Каролины Ивановны Михаила Михайловича Траубенберга: “Я узнал в ней вдову фон В., дальнего нам родственника, храброго ген/ерала/, убитого в 1772 г.”. В черновике обна-

руживается и уточнение: “Я узнал в ней дальнюю родственницу моей матери”.

Использование родственных фамилий обнаруживается и в других случаях, хотя иногда часть фамилии заменялась смежным по смыслу другим словом. Так, эмигрант, первый муж его двоюродной тетки Любови Адамовны, носил знатную французскую фамилию Бельгард.²⁶ У Пушкина в “Романе в письмах” появляется Белькур (шведское “гард” - город; французское “кур” – двор).

В наброске “Мария Шонинг” появляется покупательница на аукционе жалкого имущества несчастной Марии – эта особа получает фамилию Ротберх. Происходит соединение двух родственных фамилий путем перекрещивания частей фамилий: Рот-кирх и Ше-берг /берх/.

И, наконец, в романе “Арап Петра Великого”, в основу которого положена “Немецкая биография” А.П.Ганнибала, написанная А.К.Роткирхом, Пушкин мягко выщучивает акцент пленного шведа, давно живущего при русском барине. И имя этого шведа – Густав Адамыч. Он как бы добавляет в компанию к двоюродному дяде Ивану Адамовичу и четырем его сестрам еще одного Адамовича, вшифровывая тем самым и память к семейству того, кто дал ему материал для истории его прадеда.

В следующей таблице представлены несколько поколений родных А.С.Пушкина – потомков А.П.Ганнибала по линии его дочери Софии Абрамовны Роткирх (сестры деда Пушкина). Среди них двоюродные братья и сестры Надежды Осиповны Пушкиной (III колено), троюродные кузены и кузины самого поэта (IV колено), их дети и внуки. Их имена проходят как бы по касательной к родословной А.С.Пушкина, составляя, как показано выше, важную для пушкиноведения часть родственного окружения поэта.

¹⁾ Герб воспроизведен: C.A.Klingspor. Sveriges och Adels Wapenbok. – Stockholm, 1879. – Bd.II. – № 797.

²⁾ Телетова Н.К. К “Немецкой биографии” Ганнибала. // Пушкин: Материалы и исследования. – Л., 1982. – Т.Х. – С. 280.

³⁾ Текст завещания А.П.Ганнибала см.: Телетова Н.К. Забытые родственные связи А.С.Пушкина. – Л., 1981. – С.151-154.

⁴⁾ Сенатский архив. – СПб.,1888. – Т.1. – С.6,9,24,71,289.

⁵⁾ Столетие военного министерства. 1802-1902. – СПб., 1908. – Т.П. – Кн.3. – С. 74,480.

⁶⁾ Weymarn // Genealogisches Handbuch der baltischen Ritterschaften. – Teil Estland. – Gurlitz, 1935. – Bd.III. – S.269 und Teil Oesel. – S.436.

⁷⁾ РГИА. – Ф.1343. – Оп. 26. – Ед. хр.941. – Л.14.(Роткирхи).

⁹⁾ Подробнее об этом см. в моей статье “К “Немецкой биографии” Ганнибала”. // Пушкин: Материалы и исследования. - Л., 1982. - Т.Х.- С.272-285.

- ⁸ Анненков П.В. Материалы для биографии А.С.Пушкина. – СПб., 1855. – С.435.
Приложение 1: Родословная А.С.Пушкина, составленная со слов сестры его
О.С.Павлищевой в С.-Петербурге 26 окт. (7 ноября) 1851 г. Н.И.Павлищевым.
- ⁹ Селезнев И. Исторический очерк Лицей. – СПб., 1861. – С.192.
- ¹⁰ Versmann // Genealogisches Handbuch burgerlichen Familien. – Limburg, 1962. –
Bd.128. Gesamtreihe (Hamburger Bd. X). – S.361-406. Auguste Rosalie, S.376.
- ¹¹ Amburger E. Ingermanland. Kçln-Wien,1980. – I Teilband. – S.209.
- ¹² Там же.
- ¹³ См.: Письма С.Л. и Н.О.Пушкиных к их дочери О.С.Павлищевой. – СПб., 1993. –
С.205, 207.
- ¹⁴ Traubenberg//Genealogisches Handbuch der Baltischen Ritterschaften. – Teil Estland. –
Bd. III. – S.180.
- ¹⁵ Bistrom (Bistrum) // Genealogisches Handbuch der Baltischen Ritterschaften. – Teil Est-
land. – Bd.II. – S.39.
- ¹⁶ Familie Weymam // Deutsch – Baltisches Biographisches Lexicon 1710-1960. – Kçln,
1970.
- ¹⁷ Шереметевский В.В. Русский провинциальный некрополь. – СПб., 1914. – Т.1;
Надписи на могильных памятниках семьи Блоков на кладбище у Михайловской
церкви села Удосолово под Петербургом.
- ¹⁸ См.: Переписка императора Александра II с Вел. Кн. Константином Николаевичем.
// Дела и дни: Альманах. – СПб., 1920. – Кн.1. – С.154.
- ¹⁹ Иванова Л.В. Воспоминания. – Paris: Atheneum, 1990. – С.13,27.
- ²⁰ Письма С.Л. и Н.О.Пушкиных ... С.137.
- ²¹ Wrangell // Genealogisches Handbuch der Baltischen Ritterschaften. – Teil Estland. –
Bd. I. – S.576.
- ²² Wrangell // Genealogisches Handbuch des Adels. – Limburg,1971. – Bd. 51. – Gesam-
treihe (der Freiherrlichen Hñuser, Bd.VIII). – S.415-450.
- ²³ Сведения получены от барона Бориса Георгиевича Врангеля (Псков).
- ²⁴ Венок Врангелю. – Пг.,1916. – (С приложением списка печатных трудов Н.Н.Вран-
геля).
- ²⁵ Барон Н.Врангель. Воспоминания (от крепостного права до большевиков).– Бер-
лин,1924. – С.1.
- ²⁶ Краткий очерк жизни и деятельности генерал-лейтенанта Карла Александровича
Бельгарда. // Русская старина. – 1900. – №7. – С.139.

Приложение

Потомки А.П.Ганнибала по линии Роткирхов

I

1. Абрам Петрович Ганнибал (13.7.1696 – 20.4.1781).
Ж. 2) Христина Матвеевна (Христина – Регина) Шеберг (Съёберг,
1717/18 – февр.1781).

II

- 2/1. София Абрамовна (24.1.1759 – 10.11.1802, младшая из детей).^{*)}

М.: с 1781 г. Адам Карпович (Адольф Рейнхольд) Роткирх
(1746 – 1797).

III

- 3/2. Надежда Adamovna Rotkirch (17.10.1782 – 5.7.1856).
М.: Павел Леонтьевич Шемиот (1769 – 2.3.1859).
- 4/2. Иван (Ганс Христиан) Adamovich Rotkirch (22.8.1783 – 8.8.1832).
Ж.: бар. Христина Елизавета фон Вессель (24.1.1791- 27.8. 1840).
- 5/2. Любовь Adamovna Rotkirch (7.10.1785 – 11.2.1855).
М.: 1) Петр Бельгард.
2) Дмитрий Бибиков.
- 6/2. Вера Adamovna Rotkirch (14.12.1786 – 8.7.1812).
М. Александр Иванович (Александр Густав) фон Траубенберг
(8.4.1780 – 22.5.1842). Его первая жена.
- 7/2. Елизавета (Фелициана Юлиана) Rotkirch (11.12.1790 – 29.9.1868).
М.: с 1805 г. Роман Иванович (Рейнхольд Густав) Бистром (Бист-
рам) (4.4.1778 – янв. 1821).

IV

- 8/3. София Павловна Шемиот (12.12.1798 – апр. 1827).
М.: Александр Федорович Веймарн (6.6.1791 – 12.4.1882).
- 9/3. Ольга Павловна Шемиот (25.11.1801 – 19.1.1879). После смерти
сестры – муж Александр Федорович Веймарн.
- 10/3. Георгий (Егор) Павлович Шемиот (1803 – 10.5.1830, убит).
- 11/3. Александр Павлович Шемиот. Погиб молодым.
- 12/3. Валериан Павлович Шемиот. (р.1807, упоминается в 1840 г.) Ж.
София Гомонгебель (?).
- 13/4. Владимир Иванович Роткирх (20.5.1809 – 1889).
Ж. с 1834 г. Розалия Федоровна (Августа Розалия) Ферсман
(28.8.1809 – 4.11.1906).
- 14/4. Александр Иванович Роткирх (1811 – 1864).
- 15/4. Елизавета Ивановна Роткирх (1813 – 1832).
- 16/4. Антонина Ивановна Роткирх (1816 – 1837).
- 17/5. Мария Бибикова.
М.Леман.
- 18/5. Аполлинария Дмитриевна Бибикова (ум.10.12.1843).

^{*)} По данным Роткирха, было 11 детей; двое скончались в младенчестве, и имена их
неизвестны.

М.Филипп Алексеевич Карр, р.1812 г. (его первая жена).

19/6. Надежда Александровна фон Траубенберг (р.1805).

М. Петр Васильевич Логинов (1791 – 1849).

20/6. Дарья (Доротея) Александровна фон Траубенберг (26.6.1807 – 21.8.1851).

М. с 1831 г. бар. Георгий Ермолаевич Врангель (фрайхерр Ганс Георг Герман, 10.10.1803 – 2.10.1868).

21/6. Аполлон Александрович фон Траубенберг (16.12.1808 – 20.7.1869).

Ж. с 1847 г. София Бергман (1824 – 1873). (Четверо детей).

22/7. Николай Романович Бистром (Бистрам) (25.5.1806 – 2.9.1873), офицер л.-гв. Уланского Её Вел. полка.

Ж. с 1840 г. Каролина Ванда Кройц (1822 – 1893). (Пятеро детей).

23/7. Ардалион Романович Бистром (Бистрам) (28.6.1808 – 12.7.1887). Полковник л.-гв. Уланского Её Вел. полка. Холост.

24/7. Вера Романовна Бистром (Бистрам) (25.5.1810 – 7.3.1840).

М. Николай Алексеевич Аршеневский (1812 – 27.8.1855, убит). (Сын и дочь).

V

25/8. Павел Александрович Веймарн (7.7.1823 – 9.7.1897).

Ж. Надежда (Ивановна?) Железнова.

26/8. Федор Александрович (Фридрих) Веймарн (22.6.1824 – 4.7.1859). Ж. Павла Васильевна Зиновьевы (1815 – 1906). (Две дочери).

27/8. Надежда Александровна Веймарн (16.8.1825 – 14.2.1904). М. с 1846 г. Иван Федорович (Иоганн Эрнст Александр) Блок (14.2.1815 – 7.11.1848).

28/8. Александр Александрович Веймарн (17.4.1827 – 25.1.1888). Ж. Надежда Александровна Людерс (6.2.1838 – 1.1.1895). Супруги получают фамилию Людерс-Веймарн. (Шестеро детей).

29/9. Дарья (Доротея) Александровна Веймарн (р.1828/29). Девица.

30/9. София Александровна Веймарн (27.6.1830 – 20.3.1903). М. Дмитрий Васильевич Зиновьев (26.7.1822 – 14.9.1904).

31/9. Ольга Александровна Веймарн (1831 – 1833).

32/9. Платон Александрович Веймарн (26.1.1834 – 18.5.1893). Ж. Анисья Игнатьева.

33/9. Лидия Александровна Веймарн (26.10.1849 – 1918). М. кн. Владимир Владимирович Оболенский (1841–16.11.1903).

34/19. Петр Петрович Логинов (1842 – 1910). (Дочь).

35/20. Вера Георгиевна, бар. Врангель (1832 – 20.4.1915). Девица.

36/20. Александр Георгиевич, бар. Врангель (23.6.1833 – 25.9.1915). Дипломат.

Ж. с 1861 г. Анна Шауфхаузен (6.8.1839 – 21.2.1921). (Четверо детей).

37/20. Михаил Георгиевич, бар. Врангель (29.12.1836 – 2.10.1899). Ж. с 1867 г. бар. Шарлотта Корф (13.4.1848 – 31.3.1919).

38/20. Анастасия Георгиевна, бар. Врангель (1838 – 1899). М. Мандерстерьера.

39/20. Георгий Георгиевич, бар. Врангель (3.9.1842 – 31.12.1901). Ж. с 1872 г. кнж. Варвара Голицына (15.6.1851 – 8.2.1908).

40/20. Дарья (Доротея) Георгиевна, бар. Врангель (1844 – 1914). Девица.

41/20. Николай Георгиевич, бар. Врангель (6.7.1847 – 2.7.1923). Ж. с 1877 г. Мария Дмитриевна Дементьева-Майкова (5.4.1856 – 18.11.1944).

VI

42/27. Александр Иванович Блок (1.7.1847 – 8.2.1875). Холост.

43/27. Федор Иванович Блок (10.10.1848 – после 1917). Ж. Ольга Дмитриевна Зиновьевы (1860 – 19.7.1888). См. № 47.

44/30. Василий Дмитриевич Зиновьев.

45/30. Александр Дмитриевич Зиновьев (1854 – 1931). Шталмейстер. Член Государственного совета.

Ж. (с 1879 г.) бар. Елизавета Николаевна Корф (1859-1913). (Семьеро сыновей).

46/30. Дмитрий Дмитриевич Зиновьев (23.5.1857 – 6.5.1885). Корнет л.-гв. Кавалергардского полка.

47/30. Ольга Дмитриевна Зиновьевы (см. № 43).

48/30. Лидия Дмитриевна Зиновьевы-Аннибал (февр.1866 – 17.10.1907). М. 1) Константин Семенович Шварсалон. (Два сына и дочь). 2) Вячеслав Иванович Иванов (16.2.1866–16.7.1949). (Дочь).

49/32. Павел Платонович Веймарн (1857 – 9.9.1905).

Ж. Елизавета Демме. (Сын).

50/37. Павел Михайлович, бар. Врангель (1868-1883).

51/37. Михаил Михайлович, бар. Врангель (14.1.1874 – убит 8.1918).

Ж. 1) с 1904 г. Мария Ловицкая (14.4.1885 – до 1911). (Дочь); 2) Матрена Шувалова. (Дочь).

52/37. Георгий Михайлович, бар. Врангель (7.2.1876 – уб. 21.2.1918).

Ж. 1) с 1904 г. бар. фон Штакельберг (3.8.1878 – 20.4.1908); 2) с 1910 г. кж. Марианна Львовна Голицына (1.5.1880 – ?). (Четверо детей).

53/37. Дмитрий Михайлович, бар. Врангель (1881 – 14.5.1905).

54/37. Н Михайловна, бар. Врангель (ум. в детстве).

- 55/39. Татьяна Георгиевна, бар. Врангель (р.5.1.1879).
М. с 1901 кн. Михаил Куракин (6.11.1872 – 16.3.1930).
- 56/41. Петр Николаевич, бар. Врангель (15.8.1878 – 25.4.1928).
Ж. с 1908 г. Ольга Михайловна Иваненко (5.8.1883 – 8.9.1968).
(Четверо детей).
- 57/41. Николай Николаевич, бар. Врангель (1.7.1880 – 15.6.1915).
- 58/41. Всеволод Николаевич, бар. Врангель (1884-1885).